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«Цяг нік Па мя ці» — уні каль ны па тры я тыч ны 
пра ект, ство ра ны па іні цы я ты ве кі раў ні коў Са ве та 
Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі і Са ве та 
Фе дэ ра цыі Фе дэ раль на га схо ду Ра сіі. Ад яго 
пер ша га стар ту ў 2022 го дзе ста ла зра зу ме ла: гэ та 
па він на стаць і ста не доб рай тра ды цы яй. Так яно 

і ад бы ло ся. Ле тась у «Цяг ні ку Па мя ці» еха лі ўжо 
ма ла дыя лю дзі не толь кі з Бе ла ру сі, Ра сіі, але і з 
Ар ме ніі і Кыр гыз ста на. Сё ле та да па тры я тыч на га 
па да рож жа да лу чац ца юна кі і дзяў ча ты з 
вась мі кра ін СНД. Пра гэ та ня даў на на су мес ным 
па ся джэн ні ра сій ска га і бе ла рус ка га арг ка мі тэ таў 

па ве да міў на мес нік стар шы ні Са ве та Фе дэ ра цыі 
Кан стан цін Ка са чоў.
А па куль удзель ні кі сё лет ня га пра ек та рых ту юц ца ў 
да ро гу (ад пра віц ца цяг нік з Брэс та лі та раль на праз 
не каль кі дзён), мы за пі са лі ўра жан ні бе ла рус кіх 
удзель ні каў пра ек та двух па пя рэд ніх га доў.

Анд рэй Ша го (на здым ку дру-
гі спра ва) ў гэ тым го дзе за кон чыў 
Пін ка віц кую ся рэд нюю шко лу імя 
Яку ба Ко ла са Пін ска га ра ё на. Ця-
пер у хлоп ца ад каз ная па ра вы ба ру 
на ву чаль най уста но вы, дзе ён бу-
дзе атрым лі ваць вы шэй шую аду-
ка цыю. Анд рэй усе школь ныя га ды 
па спя хо ва ву чыў ся, удзель ні чаў у 
гра мад скім жыц ці шко лы і ра ё на, 
бы ваў на мно гіх ме ра пры ем ствах. 
А вось пра ект «Цяг нік Па мя ці» да 
гэ тай па ры згад вае як са мую важ-
ную ўзна га ро ду, што вы па ла за га ды 
ву чо бы.

Маг чы масць паў дзель ні чаць у 
кон кур се за склад бу ду чай ка ман-
ды «Цяг ні ка па мя ці» Анд рэй Ша го 
ле тась ус пры няў з асаб лі вым эн-
ту зі яз мам. Рых та ваў ся да твор ча га 
кон кур су, пі саў эсэ, рых та ваў ві дэа-
сю жэт пра ма лую ра дзі му. Рас ка-
заць пра вёс ку Пін ка ві чы лю бо му 
яе жы ха ру, не су мнен на, ёсць што. 
Мяс ці на звя за на з імем на ша га кла-
сі ка Яку ба Ко ла са, тут ён на стаў ні-
чаў у ма ла дыя га ды. Зга даў Анд-
рэй і ва ен ную гіс то рыю на се ле на га 
пунк та, па ка заў пом нік на мес цы 
брац кай ма гі лы во і наў і пар ты зан, 
якія вы зва ля лі на се ле ны пункт 
у 1944 го дзе.

Ну а пра са мо па да рож жа Анд-
рэй ска заў, што яно бы ло за хап-
ляль ным. Два тыд ні пра ля це лі як 
адзін дзень: «Я даў но ма рыў па-
бы ваць у По лац ку, зна ка вым для 
на шай гіс то рыі го ра дзе — дзе ліц ца 
ўспа мі на мі хло пец. — Там ура зіў 
Са фій скі са бор, а яшчэ і тое, як нас 
пры ма лі. Для нас зла дзі лі цэ лую 

гіс та рыч ную дзею з эле мен та мі ся-
рэд не вя ко ва га фес ты ва лю. І ўжо 
ста ла зра зу ме ла, што ў кож ным го-
ра дзе нас ча ка юць ад крыц ці. Здзі-
віў Ніж ні Ноў га рад з яго пры го жай 
ар хі тэк ту рай... Вя до ма, за шчас це 
бы ло па бы ваць у Маск ве і Санкт-
Пе цяр бур гу. Шмат ра зоў ба чыў па 
тэ ле ві за ры скульп тур ную кам па зі-
цыю у Вал га гра дзе пад наз вай «Ра-
дзі ма-ма ці клі ча», але не ўяў ляў, 
якой ве ліч най яна паў стае, ка лі ба-
чыць гэ ты ар хі тэк тур ны комп лекс 
ужы вую, зна хо дзіц ца по бач. Ці-
ка ва бы ло на ве даць Яс ную Па ля-
ну, да кра нуц ца да твор час ці Льва 
Талс то га... Вя до ма, пра кож ны 
го рад мож на рас каз ваць асоб на, 
доў га. І тое, як мы ўдзель ні ча лі 
ў Дні Не за леж нас ці ў Мін ску, як 

слу ха лі вы ступ лен не на ша га Прэ-
зі дэн та. За ста ло ся шмат здым каў, 
за пі саў, на та так».

Пас ля пры ез ду най перш рас-
каз ваў до ма баць кам, сва я кам. 
По тым — у шко ле на стаў ні кам і 
ад на клас ні кам, усе ці ка ві лі ся, 
пра сі лі па ка заць здым кі. За ста лі ся 
яр кія ўра жан ні, доб рыя ўспа мі ны. 
«З бе ла рус кі мі ўдзель ні ка мі пра-
ек та мы да гэ тай па ры тры ма ем 
су вязь, пе ра піс ва ем ся. З не ка то-
ры мі на ват ужо су стра ка лі ся на 
роз ных ме ра пры ем ствах, — пра-
цяг вае Анд рэй. — Адзін наш та ва-
рыш з ра сій ска га Кур га на пры яз-
джаў на алім пі я ду ў Брэст, мы з ім 
так са ма пабачыліся. Ад ным сло-
вам, за ста лі ся ўспа мі ны, за ста лі ся 
сяб ры».

Ся род удзель ні каў пра ек та «Цяг-
нік Па мя ці» ў мі ну лым го дзе бы ла 
на ву чэн ка лі цэя Ві цеб ска га дзярж-
уні вер сі тэ та Юлія Сай ко, пе ра мож ца 
рэс пуб лі кан ска га кон кур су «Я па-
тры ёт сва ёй кра і ны».

Прад стаў ні ца Ві цеб шчы ны ўспа-
мі нае, што старт бе ла рус ка-ра сій-
ска га пра ек та быў да дзе ны 21 чэр ве-
ня ў Брэс це. «Тут мы на ве да лі ад но 
з са мых за па мі наль ных для мя не 
мес цаў за ўвесь час па езд кі — ме-
ма ры яль ны комп лекс «Брэсц кая 
крэ пасць». У Санкт-Пе цяр бур гу 
мне больш за ўсё спа да ба лі ся эк-
скур сія па Лет нім са дзе і кан цэрт для 
вы пуск ні коў «Пун со выя вет ра зі». 

З кан цэр та мы вяр та лі ся пеш шу, 
та му бы ла маг чы масць пра гу ляц ца 
па нач ной на бя рэж най. На ступ ны мі 
га ра да мі, якія на ве да лі, ста лі Ніж ні 
Ноў га рад, Уфа, Са ма ра, Вал га град 
і Ту ла. Кож ны з гэ тых на се ле ных 

пунк таў за пом ніў ся: Ніж ні Ноў га-
рад — жыц ця ра дас ны мі і па зі тыў-
ны мі людзь мі, яр кім флэш мо бам і 
най пры га жэй шы мі мас та мі; Уфа — 
цу доў ным за хо дам сон ца, ці ка вы мі 
тра ды цы я мі і тым, як я і сяб ры-бе-
ла ру сы фа та гра фа ва лі ся з на шым 
дзяр жаў ным сця гам. На пэў на, та ды, 
зна хо дзя чы ся за ты ся чы кі ла мет раў 
ад сва ёй кра і ны, я ад чу ла не звы-
чай ны го нар за тое, што на ра дзі ла-

ся і жы ву ў Бе ла ру сі», — рас ка за ла 
Юлія.

У су вя зі з тым, што «Цяг нік 
Па мя ці» — ва ен на-па тры я тыч ны 
пра ект, пад час па езд кі ўдзель ні кі 
на вед ва лі па мят ныя мяс ці ны Ра-
сіі і Бе ла ру сі. «Та ды я ўба чы ла, 
што ў кож на га ўдзель ні ка пра ек та 
бы ла свая вай на. Мно гія пла ка лі 
пры на вед ван ні Чыр во на га Бе ра-
га і Піс ка роў скіх мо гі лак. Для мя-
не ўсве дам лен не та го, што та кое 
вай на, прый шло ў Вал га гра дзе, на 
Ма ма е вым кур га не. Там, пад аку-
рат ны мі і да гле джа ны мі га зо на мі, 
ля жаць ты ся чы за бі тых са вец кіх 
сал дат: сы ноў, му жоў, баць коў. 
Вай на пе ра ста ла быць ста рон кай 
у пад руч ні ку гіс то рыі, вай на кра-
ну ла аса біс та мя не. Мы ўскла да-
лі квет кі да Веч на га агню ў За ле 
Во ін скай сла вы, і я ра зу ме ла, што 
гэ та тое, што зблі жае рус ка га і бе-
ла ру са, ар мя ні на і кір гі за: агуль ны 
боль, агуль ная па мяць», — га во-
рыць дзяў чы на.

Лі за рас каз вае, што пад час пра ек-
 та па сяб ра ва лі з мно гі мі ўдзель ні-
ка мі, а на раз ві тан не ніхто не змог  
стры маць слёз. «Я еха ла ў цяг ні ку 
з дзвю ма дзяў ча та мі з Ра сіі і ад ной 
з Ар ме ніі, — ус па мі нае яна. — Мы 
вель мі ве се ла ба ві лі час, гу ля лі, рас-
каз ва лі адзін ад на му пра свае га-
ра ды, пра сі лі сваіх спадарожнікаў 
з ін шых кра ін га ва рыць неш та на іх 
род най мо ве. І я ха чу ска заць, што 
ўсе, хто ўдзель ні чаў у пра ек це, бы лі 
вель мі ад кры ты мі і дру жа люб ны-
мі», — рас ка за ла дзяў чы на.

«Мы — апош няе «Мы — апош няе 
па ка лен не, па ка лен не, 

якое су стра ка ец ца якое су стра ка ец ца 
з ве тэ ра на мі»з ве тэ ра на мі»

Да р'я Сы тая, та ды яшчэ ву ча ні ца 10 кла са Гро дзен скай га-
рад ской гім на зіі № 10 імя Міт ра па лі та Фі ла рэ та, у 2022 го дзе 
ўвай шла ў склад удзель ні каў пер ша га бе ла рус ка-ра сій ска га 
пра ек та «Цяг нік Па мя ці». Сён ня яна ўжо сту дэнт ка ін жы нер-
на-эка на міч на га фа куль тэ та Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер-
сі тэ та ін фар ма ты кі і ра дыё элект ро ні кі.

Аб тым, што Да р'ю вы лу чы лі ў склад па са жы раў не звы чай-
на га цяг ні ка, яна да ве да ла ся яшчэ за год да пра ек та. Фак та-
ра мі для гэ та га ста лі доб рая ву чо ба і ак тыў ны ўдзел у гра мад-
скім жыц ці гім на зіі № 10. Школь ні ца не ад ной чы брала ўдзел 
у га рад скіх і аб лас ных алім пі я дах па ма тэ ма ты цы і гіс то рыі, 
з'яў ля ла ся чле нам Ма ла дзёж на га пар ла мен та пры Гро дзен-
скім аб лас ным Са ве це дэ пу та таў, дзе зай ма ла ся праф ары ен-
та цый най дзей нас цю для па чат ко вых і ся рэд ніх кла саў.

— Па ча лі мы наш рух у Брэс це. Вель мі за ха пі ла ат мас фе ра та го 
дня. Мы ўсе на кі ра ва лі ся ў Брэсц кую крэ пасць. Пе рад ва чы ма 
раз гар ну ла ся ге ра іч ная кар ці на. Рэ кан струк цыя аба ро ны крэ пас ці 
паў ста ла пе рад на шы мі ва чы ма быц цам на яве. Мы ні бы та апы-
ну лі ся ў тых да лё кіх і ге ра іч ных па дзе ях пер ша га дня вай ны. Мы 
ба чы лі вы бу хі, чу лі стрэ лы, бы ло ад чу ван не жа ху. Ка лі ся дзе лі з 
дзяў ча та мі і са чы лі за па дзея мі, я ба чы ла, як гэ та ўсіх за ча пі ла. 
Усе бы лі вель мі ўсхва ля ва ны, — рас ка за ла су раз моў ні ца.

Так са ма не за быў ным мо ман там ста ла су стрэ ча ў Брэс це са 
Стар шы нёй Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі 
На тал ляй Ка ча на вай. Пра гу ча ла пра па но ва зра біць гэ ты пра-
ект што га до вым, што, да рэ чы, і ад бы ло ся.

Увесь марш рут быў скла дзе ны та кім чы нам, каб спа лу чыць 
ге ра іч ныя па дзеі Вя лі кай Ай чын най вай ны і су час насць, па ка-
заць удзель ні кам пра ек та ва ен ныя ме ма ры я лы і пры го жыя 
мір ныя га ра ды. На прык лад, у Да р'і быў го нар за яе род ны 
Грод на, ха раст во яко га вы со ка аца ні лі па са жы ры цяг ні ка. Са-
ма дзяў чы на ўба чы ла яго і з ін ша га, ге ра іч на га бо ку. Ра зам з 
усі мі яна па бы ва ла на зна ка вых ме ма ры я лах, да ве да ла ся аб 
жах лі вых па дзе ях аку па цыі го ра да.

— Пад час па да рож жа я змаг ла ўба чыць на шу Бе ла русь ні-
бы ў двух вы мя рэн нях. З ад на го бо ку, гэ та пры го жая, чыс тая, 
раз ві тая кра і на. І, з дру го га бо ку, Бе ла русь, якая пе ра жы ла 
ня ма ла страт і раз бу рэн няў у га ды вай ны, — вы каз вае дум кі 
дзяў чы на. — Та кія па чуц ці ўзні ка лі і пры ру ху па тэ ры то рыі Ра-
сіі. Пад Маск вой мы на ве да лі му зей Вя лі кай Ай чын най вай ны. 
Мност ва па віль ё наў аформ ле на дыя ра ма мі, якія да па ма га лі 
па глы біц ца ў тыя су ро выя ча сы. Вы стаў ка апіс вае лі та раль на 
кож ны дзень вай ны. Усе па коі ад па вя да юць са мым зна ка вым 
ва ен ным па дзе ям. Уво гу ле, па тры я тыч ная тэ ма су пра ва джа ла 
нас у кож ным го ра дзе. Нас су стра ка лі ве тэ ра ны, ві та лі, рас-
каз ва лі аб тых ва ен ных па дзе ях, свед ка мі і ўдзель ні ка мі якіх 
бы лі. У та кія мо ман ты ра зу ме еш, што мы апош няе па ка лен не, 
якое мо жа да ве дац ца аб жа хах вай ны з пер шых вус наў, і гэ та 
бяс цэн на.

— Ха чу ска заць, што цяг нік стаў свай го ро ду пунк там ад лі ку 
ма ёй свя до мас ці. Гэ та ні бы пры ступ ка ў да рос лае жыц цё, — 
га во рыць Да р'я.

Да рэ чы, праз ме сен джар яна да ве да ла ся, што ў су сед нім 
ін тэр на це жы ве дзяў чы на, з якой яна еха ла ў ад ным ва го не 
цяг ні ка. Ця пер дзяў ча ты пе ры я дыч на су стра ка юц ца. У ВНУ, 
да рэ чы, ву чац ца яшчэ не каль кі ўдзель ніц пер ша га пра ек та. 
З усі мі Да р'я пад трым лі вае доб рыя ад но сі ны, а пры су стрэ чах 
яны аба вяз ко ва ўспа мі на юць аб тых не за быў ных марш ру тах. 
Та кім чы нам, пер шы пра ект пра цяг вае звяз ваць удзель ні каў 
і сён ня.
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«У кож на га ўдзель ні ка бы ла свая вай на»«У кож на га ўдзель ні ка бы ла свая вай на»

За ста лі ся ўспа мі ны, за ста лі ся сяб рыЗа ста лі ся ўспа мі ны, за ста лі ся сяб ры


